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h. nagy erőfeszítés.
Megállapítható, hogy a hitszegő 

Olaszország gyalázatos árulása nem­
hogy lehangoltságot, vagy aggodal­
mat szült volna népünk lelkében, ha­
nem még inkább fokozta a harci lel­
kesedést és elkeseredést gálád ellen­
ségeink elleD. Különösen nagy a 
gyűlölet természetesen a hűtlenné lett j 
és bennünket orvul támadó volt szö­
vetségtárs irányában, akinek vesztét, j 
vagy legalább véres megfenyitését, í 
lehet mondani, a monarchia minden • 
népei, még az ittlakó olasz nemzeti­
ségűek is egyforma lángoló haraggal 
kívánják.

Az olasz árulás csodálatosmódon 
emelte vitéz katonáink harci kedvét 
is. Ég a vágy mindenik lelkében, hogy > 
mentül előbb végezhessünk Orosz­
országgal, hogy aztán mindvalamennyi 
mehessen letiporni a harminc eszten­
deig a mi jóvoltunk napsütésének 
árnyékában nagyranőtt álbarátot.

És hála a magyarok Istenének, 
hadvezéreink bölcseségének, hős fia­
ink mindent fölülmúló elszántságának, 
ez a vágyakozás emberi számítás sze­
rint ugylátszik mihamar valósággá is 
vállhat, ha mink az itthonmaradtak is 
kivétel nélkül mindnyájan sietünk se- ' 
gitségükre utolsó erőfeszítésükben i 
azoknak, akik érettünk, hazánkért ott 
k üzdenek aharctéren m őst már idestova 
nemsokára egy esztendő óta

Az esztendő évfordulóját nagy 
diadallal kell megünnepelnünk. Min­
den biztató jel megvan rá, hogy ez 
» diadal nem is marad el. Hadaink 
már Pizemysl falai alatt vannak. A 
vas^yürü egyre szükebb lesz a neve­
zetes várnak sok vérrel áztatott sán­
cai körül. Az orosz a májusi dicső­
séges harcokban csak foglyokban ' 
263.000 embert vesztett, halottaival

együtt egy félmilliót. Hindenburg szá. 
mitása egyre sűrűbben igazzá válik: 
az orosz mindjobban megpuhul, mind 
apróbbá megőrlődik. Közeledik a vég . 
kezdete. Már talán itt is van. A kis I 
fürge Dávid legyőzi a lomha Góliáthot. | 
Akkor aztán megkezdődhetik a nagy 
leszámolás az álnok taliánnal.

Csak még egy utolsó erőfeszítés 
kell a szörnyű birkózásban. De ebben 
az erőfeszitésben aztán részt kell ven­
ni az egész nemzetnek. Ne maradjon 
el se nagy, se kicsi. Fegyverben ál­
lók adják a vérüket, fegyvertele­
nek adják a pénzüket.

lit az alkalom: a második hadi- 
kölesön jegyzésének utolsó hete. Si­
essen mindenki. Múljon el az a bal­
vélekedés, hogy ahol milliárdok kel­
lenek, ott a kis emberek száz koro- 
nácskái úgy sem használnak. Ellen­
kezőleg. Apró vizcseppekböl lesz a 
nagy tenger is.

Akik együtt élnek a néppel, a 
kiknek van valamelyes hatásuk a 
népiélekre, használják ki az utolsó 
órákat, magyarázzák meg az itihon- 
maradtaknak, kis embereknek és 
minden hozzájuktartozóknak, hogy ha 
hadikölcsönt jegyeznek, nemcsak be­
csületbeli és hazafias kötelességet 
teljesítenek, hanem egyúttal saját 
fiaikat is segítik utolsó erőfeszíté­
sükben s ezen felül meg — jó üzle­
tet is csinálnak.

A régi példaszö szerint: Nincs 
olyan kár, amiből haszon ne volna. 
A háború megdrágította mindennek 
az árát De akinek aztán volt eladni 
valója, akár jószágban, akár termé­
nyekben: az elég busás hasznot te­
hetett zsebre. Hát ebből a haszonból 
csináljon magának kiki uj hasznot 
azzal, hogy j ó 1 kamatozó hadi­
kölcsönt jegyez s ezzel egyúttal 
nyugtassa meg a lelkiismeretét is, 
hogy mikor a hazának és önmagának 
hasznára akart válni: ugyanakkor 
egy csapásra segít hadbavonult véreink 
utolsó erőfeszítésén is.

Olaszország hitszegé*
Nemzeti állammá való kialakulás-5* 

a németek támogatásának köszönte, szabad­
ságáért hős magyar katonák is küzdöttek 
és véreztek, világhatalmi törekvéseihez a 
hármas szövetség keretében találta meg a 
biztos alapot... hűtlenül, hitszegőül ellen­
ségeink karjaiba veti magát és ő is ellenünk 
tőr, ö is a — „szövetséges!“ —

Orozva mar belénk, midőn élet-halál 
harcunkat vívjuk s ellenünk tőr azzal a 
gálád számítással, hogy 10 hónapi eget­
vivő hősi küzdelmünk után elég gyengék 
vagyunk arra, hogy elvehesse tőlünk évti­
zedek szorgalmas, becsületes munkájának 
alkotásait, tönkretehesse hősi küzdelmünk 
drága vérrel megszerzett eredményeit. Jön, 
hogy égő házunkból lopjon, jön s ezzel 
nemzeti becsületén, szövetségi hitelén nem­
zetközi tisztességén ejt olyan sebet, melyet 
begyógyítani soha, semmi irral nem fog 
tudni. Nem veszi észre az eniente Ígére­
teitől megszédült hitszegő, hogy undok el­
járása egyedül áll a világtörténelemben és 
hogy ezzel mind örökre megbélyegezte 
magát a gyalázat sötét bélyegével.

De hiábavaló volt monarchiánk és. 
dicső szövetségesünknek minden előzé­
kenysége, békekészsége, jóakarata, — 
mert a kapzsi szomszéd Bülyedése lejtőjé­
ről visszatérni nem tud, — ám jöjjön csak, 
találni fog egy erős lelkű, erős karú nem­
zetre, mely valamint a nyílt ellenségtől 
nem félt, úgy az orozva maró kutyától 
sem fél, hanem rendületlenül megállja he­
lyét; találni fog szövetséget, mely erköl- 

I esi erejének boldog öntudatában rettegés 
! nélkül, áttörhetetlen ércfalként fogja útját 
I állni a gonoszság minden támadásának.. 
i Jöjjön csak, nem jön váratlanul, mert 
I kormányelnökünk szerint minden eshető- 
’ ségie kéBzen várjuk s félni nines okunk.

íme, ilyen érzésekkel és elhatározá­
sokkal áll az igazságra törő támadással 
szemben az Igazságot védelmező szövet­
ségünk. Igaz, nem ezt vártuk. Az utolsó 
percig bíztunk abban, hogy az elvakult 
olasz népben felébred a becsületnek, a 
szövetségi hüségm k érzése, igaz, sok-sok 
anyának imádsága volt az, hogy elmarad­
jon tőlünk ez a „keserű pohár“, de ha a 
nemzetek sorsát intéző égi hatalom ezt a 
megpróbáltatást is reánk mérte, nyugodt, 
tiszta lelkiismerettel szólunk: „Legyen 
meg a te akaratod 1“ . . .

* - Mindennemű Iskolai- ügyvédi-jegyzői nyomtatvá­
nyok jutányos árban kaphatók F ÜSS Y J. könyv- 

kereskedésében. ................

Esküvői-kÁrtyák. báli- és menyegzői meghívók jutányos árban és gyorsan késiittetnek, ---------
■.A'
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Felvesszük a küzdelmet igazságunk 
szent öntudatával, erős hittel, erős bizo- 
dalommal s hisszük, ,hogy becsületes küz­
delmünk jutalma, babérja nem marad el, 
a kivívott igazság végül is ünnepet ül az 
aljas kapzsiság, az undok hűtlenség és a 
letiport gyalázat felett!

Az idei termés értékesítése.

A termésnek a mennyisége, mi­
nősége az ember munkája, elörelá- 
tása mellett Isten kezében van. A 
mig.fi]érkezik a kalászdöntő Péter 
és Pál, addig nagyon sok történhe­
tik áz égi és földi hatalmak rende­
léséből, A mai kilátások azzal biz 
tatnak, hogy ha csak valami elemen­
táris csapás nem tetézi ennek a most 
szenvedésektől forró magyar földnek 
a baját, ez az esztendő talán meg­
adja a gazdának a jutalmát, ha a 
gazda megfogja a dolőg végét s sen­
kire sem számit csak a maga ere­
jére, Ha nem vár a katonaság mun­
kájára, nem veszi' számadásába a ha­
difoglyok segítségét, hanem csakis 
a maga és az általa okosan megvá­
lasztott gépek munkájára támaszko­
dik, biztosan elvet, learat és csépel, 
de ha Pató Páloskodik bizony magá­
tól az alföld nem fog teremni. Re­
ményünk van abban, hogy a magyar 
gazda megértette a rendkívüli idők 
parancsait és igy Isten segítségével 
lesz termés, a mi uj vért bocsát a 
gazdasági élet petyhüdt ereibe.

Ezzel az uj vérrel nagyon óva­
tosan kell bánni. Ez a tulajdonképen 
életforrása az országnak, erre szá­
mit hűséges szövetségesünk, ebből 
fog táplálkozni a legnagyobb részben 
Ausztria, s ez a mi magyar termé­
sünk az a nagy erősség, amelyen 
megtörik az angol kiéheztetési poli­
tika. Ennek a nemzeti kincsnek, 
vagyis inkább három birodalomra 
szóló granáriumnak minden vonatko­
zása nagyon fontos, a mint megfe­
szített nemzeti erővel kell azt beké- 
sziteni, úgy a nemzet legteljesebb 
gondoskodását kötelesség mozgásba 
hozni, mikor annak az értékesítése 
kerül szóba.

E jelentőség indította a Magyar 
Mezőgazdasági Vámpolitikai Közpon­
tot arra, hogy ennek a rendkívül 
ágas-bogas kérdésnek az illetékes 
tárgyalását előkészítse ’és a fórumra 
vigye, gondos előkészítéssel, kidol­
gozva annak minden vonatkozását, 
így került a jövő évi termés érté­
kesítése a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetsége elé, a melynek 
igazgató választmányában Rubinek 
Gyula foglalta össze a közelebbi és 
távolabbi teendőket arra nézve, hogy 
a termés értékesítésénél érvényesül­
jön a jogosult gazdaérdek, vétesse­
nek figyelembe a fogyasztók érdekei 

8 e mellett ne hagyassanak tekintet 
nélkül a legitim kereskedelem érde­
kei sem. Ez a hármas irány, a mély 
egyúttal a kérdés szigorúan ethikai 
felállítását is jolentí, teljesen meg­
felel azoknak a követelményeknek, 
a melyeket ilyen, mondhatjuk egy 
világrész érintő nagy dologban szem 
előtt kell tartani.

A legjobb reményünk van, hogy 
a feladat minden irányban a legki- 
elégitőbben meg lesz oldva.

HÍREK.
— Személyi hir. Nehéz János 

Alsófehérvármegye kir. tanfelügyelője 
e hó 7-én és 8-án városunkba idő­
zött, mely alkalommal a tanfelügyelő 
ur az állami polgári fiúiskola évzáró 
vizsgálatainál elnökölt

— Esküvő. Pauer Ede kolozs­
vári MÁV. hivaltalnok f. hó 29-én 
tartja esküvőjét Rácz Katinkával, Rác 
Elek megyei utbiztos leányával Ma- ‘ 
rosujvárt. Gratulálunk.

Halálozás. Karsai János í 
kincstári mozdony vezető hosszas szén-, 
védés után életének 39 ik évében el­
hunyt.

Steinberger Fülöp maros­
újvári férfi szabó 52 éves korában el- ' 
hunyt.

— A Xl-ik hadidélután Ma- I 
rosujváron. A magyar vöröskereszt ( 
egylet helybeli fiókja az általános 
drágaságra való tekintetlel elhatározta, 
hogy Hadi-délutánt ezentúl csak min­
den két hétben fog rendezni. Ennek 
alapján a Xl-ik Hadi délután junius , 
13-án lesz megtartva az alábbi mü- í 
sorral: 1. Bányászzenekar. 2. Dr. Vá­
sárhelyi Béla hegedüjátéka, zongorán 
kiséri dr. Vásárhelyi Béláné. 3. Szabó 
Ilus müdalokat énekel. 4. Weinrich 
Károly éneke, zongorán kiséri Wein­
rich Károlyné. 5. Aktuális versek, el­
mondja Kovács Sándor. 6. Bányász 
zenekar.

— Adomány. A marosujvári 
bányatárspénztári kórház illetve a 
kórházban levő sebesült katonák jobb 
élelmezésére újabban a következő 
adományok és jövedelmek folytak be. 
A május 25-én tartott mozi este tisz- 
jövedelme 51 kor. 80 f. Pénzt ado­
mányozott gróf Mikes Kelemenné. 
Bartha Pál cigarilloszt. Május 29-én 
tartott mozi este tiszta jövedelme 17 
kor. 23 f. Felülfizetett dr. Nagy Béla. 
Május 30-án tartott hadi-délután jö­
vedelme 171 K. 40 f. Felülfizetni
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szívesek voltak Rottmann Mórné, Lo­
vas János, Balbinát Jánosné, Rottman 
Mór, dr. Nagy Béla, özv. Májai Já- - 
nosné, Miklósi Gyula. A marosujvári 
kórházban ápolt sebesültek részére 
adományozni szívesek voltak: Gróf 
Mikes Kelemenné, Benedek Farkas, 
Biró Pál. Junius 3-án megtartott mo­
zi est tiszta jövedelme 51 K. 1 f.

— Az 1897, és 1865-1872 év­
beli születésű egyének (18 és 43— 
50 éves) B. oszt, népfelkelők bemuta­
tási szemléje Marosujvári a következő 
sorrendben fog megtartatni. A m^rosuj- 
vári,’m.-nagylaki, ispánlaki, m.-forrói sé 
magyarszentbenedeki körjegyzőségbe­
lieknek junius hó 11-én. A magyap- 
csesztvei, maroscsucsi, csekelakai, — 
kutyfalvai marosgezsei és magyar- 
bükkösi község illetőleg körjegyzőség­
belieknek pedig junius hó 12-én. A 
szemle a Stefánia-bánya intézkedő 
termében reggel 7 órakor veszi kez­
detét és tart délután fél 5 óráig.

— A helybeli vasúti hid oly 
rozoga állapotban van, hogy azon 
ma-holnap megakad a közlekedés. 
Ugyanis a deszka padozat itt-ott fel­
van jőve s jóformán az egész faal­
kotmány mozog. A vasúti pályafenn­
tartás nagyobb gondot kéne hogy 
fordítson a hidra, mert a mulasztás 
igen könnyen katasztrofális esetnek 
lehet majd az okozója.

— Przemysl várának vissza­
foglalása örömére városunk zászló- 
diszbe öltözött. Vajha ezen ujjabbi 
sikerünk döntő befolyással lenne a 
háború sorsára.

— A hősök sírjánál. A kik szoba­
ion kint jártak a temetőben megható 
jelenetnek voltak a szemtanúi. Az ál­
lami elemi iskola tanulói, mintegy két 
százan az iskola fenkölt lelkületű s 
hazafias érzésű igazgatójának, J o v i á n 

j Antalnak és a lelkes tanítói karveze­
tése alatt kimentek a temetőbe, hogy 
egy-egy virág szállal áldozzanak a hő­
sök emlékének. Valóságos virágerdő 
borította azt a négyszögű kis helyet, 
mely sebesült testüket magába fogadta.

Könyezö árvácskát, fehér liliomot 
ültessetek ártatlan leányok a frissen 
hantolt sirhalmokra s fejfával jelöljük 
meg az apró dombokat melyek anyi 
ifjú deli testet fogadtak magokba s 
eltakarnak reményt, fájdalmat „bút örö­
met fényt, szerelmet...“

Közös temetőnkben már nekünk 
is három halottunk van a kik itt alusz- 
szák a hősök dicső álmát — jeltelen

NÉVJEGYEK
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



1915 juniug 10 MAROSUJVÄR 3

i

sirjukban. Sírjukat öntözzük könnyeink­
kel, borítsuk be a tavasz legszebb 
virágaival . . .

— Tiiz eset A napokban Gás­
pár János marosesuesi lakoss házában 
tűz ütött ki meyl az egész épületet 
elhamvasztotta. A tűz eset állítólag 
gondatlanságból keletkezett.

— Üzenet. Szerénynek maros­
ujvár. — Az igazgatóság az eddigi 
szokástól eltérőleg sem az előadásról, 
sem pedig a vizsgálatok sorrendjéről 
nem értesített bennünket. S igy csu­
pán ez okból hallgattuk el azokat, a 
mit hason eljárásnál a jövőben is 
követni fogunk.

— győzelmi érmek és az 
iskolák- Az utóbbi napokban az or­
szág minden részéből tömegesen ren­
delik az iskolák vizsgái ajándékul 
az Auguszta hadi emlékérmeket. A 
kraszniki diadalban zsákmányolt orosz 
ágyúból készült hadi emlékérem a 
históriai napok legszebb emléke s 
az iskolák nemesebb, kedvesebb 
ajándékot nem adhatnak tanulóiknak, 
mint az érmet. A közönség érdeklő­
dése napröl-napra fokozódik és a 
keretbe foglalt érmek divatos vise­
letté lettek. Hadiemlék éremből ösz- 
szeállított óraláncot hordanak az urak, 
ilyenből készült násfát a hölgyek. A 
hadi emlékérem megrendelhető az 
Auguszta Gyorssegély-alav Károly- 
körut 3. sz. alatti központi irodájá- , 
bán és az „Aranyat vasért“ osztály­
ban: Kossuth Lajos-utca 1. sz. a.

— G.z uj liadi^ölcsön credmé- j 
npe. Hétfőn záródtak le a második 
hadikölcsön jegyzései. Megállapítást 
nyert, hogy a második kölcsön min­
den várakozáson felül épen úgy si­
került, mint az első alkalommal. Kö­
zel három milliárdnyi összeget jegy­
zett a nemzet. Magyarország hitelké­
pességét most szereztük meg ezzel 
a két kölcsönnel. Korszakos gazda- ' 
sági eseménye ennek a hadviselés- I 
nek. Olyan értékkel gyarapodott ez­
zel nemzetünk, a melynek kamata 
sokszorosan meghaladja a háborútól 
rárótt terheket.

Marosujvár és a környékén lakó 
polgárság is nagy lelkesedéssel és 
áldozatkészséggel vette ki részét a 
második hadi kölcsön jegyzésében. 
Százezer koronánál többet tesz ki 
az az összeg, melyet ezen szegény­
lakta vidék előteremteni tudott. — 
Alább részletezzük a lapunkkal kö­
zölt jegyzéseket.

A Marosujvári Takarékpénztár 
R- t.-nál. Szabó Albert 7000, Dr. 
Ambrus Pál 5500, Özv. Dunst Gyu- 
láné 4000, Kuthy Adorján Sopron 
2000, Simon Cyörgy Csonpva 1000, 
Aschenbrenner Mátyás Marosujvár

500, Erzsébet Egyesület 400, M. kir. í 
Hatni polgári fiúiskola 200, Magyar- | 

forró község 100, Benedek Farkas • 
15000 K. összesen 35700 K.

„Marosujvár és Vidéke Ipari és 
Gazd. Hitelszövetkezetnél“ Brassányi 
Miklós és neje 500, Jejlmann Benő 
100, Árkosi Gusztáv 2600, Csiky 
Sándor 1500, Róth Sándor 1000, Cseh 
Szeréna 150, Cseh Berta 200, Ferencz 
Samu, Sallak István 50, Horvát Mihály 
100, Mossonczy Sándor 200, Gál 
János 1000, Orbán Károly 200, Tomkó 
Andor 500, Politzer György 100, 
Auszterlitz Ernő 200, Szilágyi Zsig- 
mond 1000 K. összesen 10.400 kor.

A marosujvári ref. esperesi hiva­
talnál. Marosesuesi ev. ref. egyház­
község 1000, Lőrinez Dénes 
Ev. ref. egyházközség Enyedszent- 
király 1000, Felvinci egyházközség 
7000, Sz.-kocsárdi ev. ref. egyház 
1000 K. összesen 11.500 korona.

A m. kir. adóhivatalnál. Dávid 
Miklós 100, Tóth József Marosnagy­
lak 500, Csegő Károly 1000 koronát, 
összesen 1600 korona.

A m. kir. postatakarékpénztár 
helybeli fiókjánál befizetve lett 8500 
kor. A névjegyzék közlését a posta­
hivatal — a hivatalos titokra való 
hivatkozással (?) — megtagadta. S 

í igy annak részletezése ez okból 
I elmaradt.
j A „Nagyenyedi Kisegítő Taka-

i

1
i

rékpénztár“-nál Benedek Farkas Ma­
rosujvár 1500, Kisegítő Takarékpénz­
tár újból 20000 K. Össszesen 35.000 
korona. Az itt feltüntetett jegyzések 
végösszege 103.100 koronát tesz ki.

Tudtunkkal még a „Magyar Sol- i 
vay müvek“ r. t. marosujvári szóda­
gyárában levő alkalmazottak is jegyez­
tek nagyobb összegeket a nagyenyedi 
és más hitelintézeteknél. S akadtak 
többen a kik a nyilvános közlést mel­
lőzni kérték. |

— Múlt és jelen. Fél évszázada meg- ; 
irta halhatatlan regényírónk Jókai Mór i 
„Az uj földesur“ c. gyönyörű regényét I 
melyben remekül Írja le, miképpen válik l 
az idegen magyarrá a magyar föld vará- j 
zsa alatt. Ez a tétel igazolódott be most | 
FeIdőből\ bán, ahonnan a következő hirt í 
írták : Még 1849-ben elszakadt seregétől 
valahogyan egy orosz katona s az erdő­
ben egy pásztornál húzta meg magát, 
amig atyafiai el takarodtak. Azután ott ma­
radt végleg s a feldobolyiak azóta Muszka 
Józsefnek hívták, s ez lett a közismert 
neve. A visszamaradt orosz katona meg 
is nősült Feldobolyban s az öregről senki 
se tette volna fel, hogy mint ellenség 
cseppent a székelyek közé. A mostani 
világháborúban Muszka Józsefnek négy 
unokája harcol az oroszokkal, az ötödik 
is be van már sorozva s igy ez is szembe 
fog kerülni azzal a sereggel, melyben 
nagyapja 67 évvel ezelőtt harcolt.

Nagyszerűen bayAli a harctéren küzdőknél és 
Általiban mindenkinél mint legjobb 

fájdalomcsillapító bedörzsölés
meghűlés, rhenma, köszvény, Influenza, torok-, 

mell- és hátfájás ath. eseteiben
Dr. Richter-féle 

Horgony-Liniment, zx 

Horgony-Pain-Expeller pótléka.
Üvegje K —‘80, 1'40, 2 —.

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet- Q 
lenni az „Arany oroszlánhoz* 1 címzett 

Dr. Richter-féle gyógyszertárban, s I i 
í Prága I, Elisabethstr. S.
k kasonként! szétküldés. .

Gondozzuk a hősök sírjait!

KERESTETIK
egy ló után való alacsony, könnyű, 
fedéllel vagy anélkül, használt de jó 
karban levő féderes kocsi megvételre.

Címet kérem Füssy József ur 
papirüzletébeu Tordán leadni.

Egy óra reklámképen!
Aki ingyen akar egy órát, 
még hozzá elegáns precí­

ziós órát, urak vagy höl­
gyek részére választás 
szerint írjon azonnal az

Uhrenhaus Ff. SCHMIDT
Prag, Weineberge,

\

Ha ön nem tud enni, 
ha rosszul érzi magát, biztos se­
gítséget nyer az orvosilag kipróbált
Kaiser-féle gyomor 

Borsmenta

Karamellakban
Jó étvágyat kap, a gyomrot erő­
siti. Üdítő és erősiti hatásánál 
fogva nélkülözhetetlen az uta­
zásnál. Egy csomag ára 20 és 

40 fillér.
Kapható: Gál Béla 
gyógyszertárában 

Marosujvári.

í
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